



# ПРАВДА

ГАЗЕТА АДЫГЕЙСКОГО  
РЕСПУБЛИКАНСКОГО  
ОТДЕЛЕНИЯ  
КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
ИЗДАЕТСЯ С МАЯ 1993 ГОДА

www.adygkprf.ru  
E-mail: adkprf@mail.ru

16+

## «НАША ВЕЛИКАЯ ПОБЕДА»

### Антифашистский автомарш на Кубани



Два месяца отделяют нас от празднования 80-летия Великой Победы. В обстановке политической напряженности в мире и при попытках отдельных государств переписать историю этот праздник приобретает особое значение – сохранение исторической справедливости и памяти о подвиге, совершенном советским народом в годы Великой Отечественной войны.

Города России принимают патриотический автомарш «Наша Великая Победа» как символ единого государства, нерушимой и великой границы. Основной целью проведения эстафеты являются укрепление единства исторически сложившейся дружбы между странами Содружества независимых государств и сохранение памяти о героической борьбе наших народов против фашизма.

Отправной точкой автопробега стали новые регионы Российской Федерации и Республика Крым, а в последующем организаторы и участники автомарша будут передавать эстафету практически всем регионам России, посетив при этом Белоруссию и Казахстан. К 9 Мая 2025 года автомарш прибудет в Москву для участия в торжествах, посвященных 80-летию Победы.

21 марта члены делегации Адыгейского республиканского отделения КПРФ – секретарь Комитета АРО КПРФ **Н.А. Юрьев**, председатель

КРК АРО КПРФ **В.В. Куш**, секретарь Комитета АРО КПРФ **М.С. Ситникова**, заведующая организационным отделом Майкопского городского отделения АРО КПРФ **М.М. Делова**, кандидат в члены Комитета АРО КПРФ **С.А. Вакуленко** – прибыли в город Тимашевск, которому было предоставлено почётное право принять антифашистский автомарш «Наша Великая Победа», посвященный 80-летию Победы над фашистской Германией. Встретившись со своими краснодарскими однопартийцами, коммунисты Адыгеи возложили цветы к памятнику, посвященному комсомольцам города Тимашевска.

У памятника героям Великой Отечественной войны в городском мемориальном сквере, где собрались жители Тимашевска, ветераны и молодежь, участники спецоперации, военнослужащие, кадеты казачьего корпуса, представители волонтерского движения, юнармейцы, гости и делегации

общественных и политических организаций из разных районов и городов края под красными флагами Победы, была развернута копия красного знамени Победы в 200 квадратных метров.

Глава Тимашевского района **А.В. Палий**, выступая на митинге, подчеркнул, что память о Великой Победе объединяет всех жителей нашей страны, независимо от национальности, политических взглядов и мировоззрений.

Член ЦК КПРФ, секретарь Краснодарского крайкома КПРФ **А.М. Сафронов** в своём выступлении заострил внимание на том, что главной организующей силой в разгроме врага была стальная воля Верховного главнокомандующего И.В. Сталина и боевая доблесть коммунистов и комсомольцев, сражавшихся на всех фронтах страны.

Первый секретарь Тимашевского райкома КПРФ, депутат местного Совета **Е.П. Иванов** отметил важную роль работы патриотических

организаций России в деле воспитания молодого поколения.

Среди выступающих были люди разных поколений: представитель организации «Дети войны», воины, принимающие участие в специальной военной операции, находящиеся в отпуске. Они призывали земляков оставаться едиными, мужественными и стойкими, сохранять народную память, отстаивать историческую правду и оказывать посильную помощь участникам СВО.

Память всех российских воинов, отдавших жизни за свободу и независимость нашего Отечества, присутствующие почтили минутой молчания.

Представители Адыгейского регионального отделения КПРФ отдали дань уважения, возложив цветы к монументу матери-героини

Славы, посвященный Епистинии Степановой и всем матерям, чьи сыновья пожертвовали собой, защищая Отечество.

Покидая музей, делегация Адыгейского отделения КПРФ выразила уверенность в том, что память о матерях-героинях, потерявших сыновей в борьбе за свободу Родины, навсегда останется в сердцах людей этого города.

По словам экскурсовода, этот музей, имеющий постоянную связь с Национальным музеем Адыгеи, является примером бережного отношения к нашей Великой истории.

После музея красная автоколонна отправилась к станции Кушевской, на мемориал «Поле казачьей славы» и памятнику Казакам-гвардейцам, где должна была



Епистинии Степановой, воспитавшей девятерых сыновей, павших в боях против немецко-фашистских захватчиков. После этого коммунисты посетили Музей Материнской

состояться встреча с донскими коммунистами – для передачи им эстафеты патриотического марша.

Пресс-служба рескома КПРФ

### НАРОДНЫЙ РЕФЕРЕНДУМ КПРФ



- ✓ ОГРАНИЧИТЬ РОСТ ЦЕН
- ✓ НАЦИОНАЛИЗИРОВАТЬ ЖКХ
- ✓ ОТМЕНИТЬ ПЕНСИОННУЮ РЕФОРМУ
- ✓ ПРИНЯТЬ ЗАКОН О ДЕТЯХ ВОЙНЫ

ГОРЯЧАЯ ЛИНИЯ: 8-800-600-77-74

### Пенсия

## ПОВЫШЕНИЕ ПЕНСИЙ

С 1 апреля 2025 года социальные пенсии будут проиндексированы на 14,75%.

Это изменение коснется граждан, которые не имеют права на страховую пенсию из-за отсутствия трудового стажа или других причин. Основными получателями станут пенсионеры по старости, достигшие 68 лет (мужчины) и 63 лет (женщины). Возрастные критерии постепенно повышаются: к 2028 году они составят 70 лет для мужчин и 65 лет для женщин.

Исключение составляют коренные малочисленные народы Севера, которые выходят на пенсию в 55 лет (мужчины) и 50 лет (женщины). Индексация также распространится на инвалидов всех групп, включая детей-инвалидов и инвалидов с детства, а также на детей-сирот и студентов, потерявших родителей. До-

полнительную прибавку получают граждане, которым в апреле исполняется 80 лет, а также те, кто в этом месяце впервые получит I группу инвалидности.

После индексации социальная пенсия по старости увеличится до 8824,08 рубля (ранее она составляла 7689,83 рубля). Для инвалидов III группы выплата составит 7500,53 рубля, II группы – 8824 рубля, I группы и инвалидов с детства II группы – 17 648,24 рубля. Дети-инвалиды и инвалиды с детства I группы будут получать 21 177,59 рубля. Выплаты по потере одного родителя вырастут до 8824,08 рубля, по потере обоих родителей – до 17 648,24 рубля. Студенты сохраняют право на пенсию до 23 лет или до окончания обучения.

Источник: www.nsk.bfm.ru

# ВЕРНОСТЬ ВОИНСКОМУ ДОЛГУ

Указом Президента Российской Федерации от 16.01.2025 № 28 «О проведении в Российской Федерации Года защитника Отечества», в целях сохранения исторической памяти, в ознаменование 80-летия Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов, в благодарность ветеранам и признавая подвиг участников специальной военной операции, 2025 год объявлен Годом защитника Отечества. Этот год станет данью уважения к ратному подвигу всех, кто сражался за Родину в разные исторические эпохи, а также нынешним героям – участникам специальной военной операции.

В преддверии празднования 80-летия победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов в душе каждого, кто помнит отцов и матерей, спасших нашу Родину от фашистской чумы и отстоявших независимость Родины ценой огромных потерь и лишений, оживает чувство гордости за их бессмертный подвиг. Но одновременно нас тревожат чувства, отражающие настоящую действительность, возникшую в последние годы, – возрождение фашистского отребья на Украине.

Я отношусь к поколению людей, родившихся в послевоенный период и видевших радость наших отцов, дедов, возвратившихся победителями с войны. Они были рады победе и тому, что остались живы, грустили о погибших товарищах. Все они сражались за единую Родину, семью, свою, жизнь и надеялись на то, что после победы наступит на длительный период хорошая и радостная жизнь. Но реалии сегодняшнего времени не пошли так, как они желали в то суровое для Родины время.

Короткая жизнь моего отца прошла в сложное историческое время, совпавшее с рождением и становлением нашей Родины. Это революция, гражданская война, коллективизация, Великая Отечественная война, послевоенное восстановление народного хозяйства. Все эти сложные периоды он шаг за шагом с честью по её ступеням. Жил, работал, строил социализм, воспитывал детей, внуков. И я уверен в том, что будь у него вторая жизнь, то он прожил бы её так же.

Отец родился в селе Натырбово Кошехабльского района Краснодарского края в многодетной крестьянской семье. Его отец Варфоломей занимался единоличным хозяйством. После революции, благодаря трудолюбию и целеустремлённости, он стал зажиточным крестьянином, поэтому при коллективизации пострадал. Его раскулачили и сослали в Казахстан. Отец после четырёх классов выучился на престижную по тому времени специальность «тракторист-комбайнёр». Поэтому в начале Великой Отечественной войны он получил отсрочку (бронь) от призыва в Красную Армию и в 1941 году убирал урожай. Но с подходом линии фронта к Кавказу 3 мая 1942 года был призван в армию. В начале он участвовал в обороне Майкопа.

В интернете я нашёл материалы, освещающие бои за город Майкоп. Главной целью кампании Гитлера 1942 г. был захват нефтяных источников на Северном Кавказе. В ходе летнего наступления немцы подошли к Майкопу с его нефтяными месторождениями. Поскольку нельзя было допустить уничтожения запасов нефтепродуктов и оборудования по добыче нефти, фашисты решили использовать солдат диверсионного полка «Бранденбург-800». 62 диверсанта полка на двух грузовых автомашинах, переодетые в форму бойцов НКВД, прибыли в город. Руководитель группы диверсантов в штабе обороны города представился офицером НКВД и потребовал доложить ему о воинских частях, обороняющих город. Согласно плану операции немцам нужно было пробраться в город дезорганизовать оборону Майкопа и тем самым обеспечить его захват немецкими войсками. Затем они, уничтожив телефонный узел, лишили

подразделения связи со штабом. Одновременно распространялась информация о том, что немецкие войска начали бои в городе, хотя в действительности передовые части немцев были ещё на подходе. На все запросы давали ответ: «Город оставлен. Телеграф прекращает свою работу!» Посеяв панику, они дезорганизовали защитников города. Часть подразделений начала уходить в горы, а другая часть попала в плен. В результате город был вскоре взят фашистами практически без активного сопротивления.

В Майкопе находился фашистский концентрационный лагерь для военнопленных и жителей. В разведывательной сводке НКВД СССР от 17 сентября 1942 года сообщалось, что лагерь военнопленных в Майкопе был размещён на территории бывшего до войны центрального рынка. В лагере содержалось 8–9 тыс. человек, попавших в плен на территории Адыгеи. Их практически не кормили, люди умирали от голода на глазах у местных жителей, видевших все эти ужасы через колючую проволоку. Но передать хотя бы кусок хлеба или узелок с сухарями было почти невозможно. За гражданами людьми бдительно наблюдала охрана. Под страхом расстрела местным запрещалось всякое общение с теми, кто мог передвигаться по территории лагеря. Из послевоенных документальных записей известно, что за годы оккупации в таких концлагерях, которые располагались на территории Краснодарского края и Адыгеи, были замучены и истреблены 6930 человек, в их числе были и дети. Майкоп был оккупирован 9 августа 1942 года, а уже 12 августа практически ежедневно военнопленных и арестованных жителей стали вывозить в крытых брезентовых грузовиках за город. Расстрелы производились в районе Конюховой балки – в пригороде Майкопа и Борщёвой мельницы, находившейся западнее нынешнего спиртового завода на территории нынешнего посёлка Победа Майкопского района. В Майкопе действовала особая карательная команда «СД-11», которую возглавлял офицер немецкой армии Эрих Кубяк. Были известны также имена начальника «СД-16» унтер-офицера Рудольфа, следователя политической разведки Вилли Витенберга, старшей переводчицы Елены Боска. Тогда об их зверствах ходили легенды. В этом лагере для военнопленных отцу пришлось пробыть несколько месяцев. Судьба значительной части советских военнопленных оказалась трагичной, многие из них были расстреляны, умерли от голода и болезней. Военнопленных немцы направляли работать в горы.

Мама во время нахождения отца в плену из села Натырбово неоднократно ходила к нему в лагерь. Отец болел, был сильно истощён. Мама узнавала его по рушнику, который она при проводах на службу положила в сумку. Военнопленных нещадно эксплуатировали на работах, унижали, постоянно избивали. Это окончательно подрывало силы отца, он заболел и был на грани смерти.

В декабре 1942 года в лагерь приехал староста села Натырбово и его переводчик – немка по национальности, работавшая до войны в Натырбовском колхозе. Они под свою ответственность забрали отца домой,

мотивируя тем, что у него трое детей и для работ по месту жительства. Домой его довезли на повозке, так как ходить он уже не мог. Благодаря этому он остался живым. В январе 1943 года, после разгрома немцев под Сталинградом, фашисты стали собирать военнопленных для отправки в Германию. Во время отправки из села Натырбово на железнодорожную станцию Курганная отец с товарищем совершил побег. Немецкая охрана открыла по беглецам из автоматов огонь. К их счастью, они остались живы.

14 февраля 1943 года отец был повторно призван на службу. Служил он в 793-м артополку Сивашской Краснознаменной ордена Суворова 257-й стрелковой дивизии, затем на 4-м Украинском фронте. Завершил свой боевой путь на Ленинградском фронте при ликвидации Курляндской группировки 15 мая 1945 года. Он участвовал в освобождении Крыма, города Севастополя, Запорожской и Донецкой областей Украины. Был неоднократно ранен, а под Мелитополем получил тяжёлую контузию.

О его боевой службе свидетельствуют сохранившиеся у нас фронтовые документы. Вот некоторые из них: «Приказ командира 793-го артополка № 9/н 257-й Стрелковой Сивашской Краснознаменной дивизии подполковника Соловьёва от 18 мая 1944 года о награждении старшего телефониста – красноармейца Грицкевича Ивана Варфоломеевича медалью «За отвагу» за то, что он в наступательном бою за овладение городом Севастополем с 7 по 10 мая 1944 года под сильным артнаём противника быстро устранил 5 порывов в телефонной линии связи, чем обеспечил её бесперебойную работу батарей артополка. Благодаря хорошо налаженной телефонной связи батареи было уничтожено 2 пулемёта и разрушено одно НП противника, мешавшее продвижению нашей пехоты вперёд». 24 мая 1945 года отец был представлен к награждению медалью «За боевые заслуги» за то, что 19.10.1944 года в боях по уничтожению немцев в Курляндии в день перехода его в наступление красноармеец Грицкевич И.В. под сильным миномётным и пулемётным огнём с большой опасностью для жизни умело и быстро устранил более 15 порывов телефонной линии, тем самым обеспечил бесперебойное ведение огня по атакующему противнику. Все атаки противника были отбиты с большими для него потерями». Кроме того, в период боевых действий на 4-м Украинском фронте Приказами Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза И.В. Сталина отцу были объявлены благодарности: 23 октября 1943 года, за отличные боевые действия при освобождении города Мелитополя. 11 апреля 1944 года, за отличные боевые действия при прорыве обороны немцев на южном берегу Сиваша. 10 мая 1944 года, за отличные боевые действия при освобождении города русской славы – Севастополя от немецко-фашистских захватчиков. И благодарность от 8 октября 1944 года, за отличные боевые действия при прорыве обороны немцев северо-западнее и юго-западнее Шауляй (Шавли).

В боевой характеристике красноармейца 2-й батареи Грицкевича Ивана Варфоломеевича 1911 года рождения, русского, беспартийного, призванного в Красную Армию в мае 1942 года, по завершении боевых действий и увольнения в запас командиром батареи 2194 была дана оценка его действиям за весь военный период с мая 1942 года по май 1945 года. В характеристике указывается на

то, что «Грицкевич И.В. на фронтах Отечественной войны с немецко-фашистскими захватчиками показал себя мужественным сыном нашей великой Родины. Являясь участником освобождения Кавказа, Крыма, Донбасса и Советской Прибалтики, отличился в боях при форсировании Сиваша. Получив задание по переброске боеприпасов с тяжёлой ношей, т. Грицкевич в ноябре 1943 года 18 раз переходил замерзающие воды Сиваша под ураганным огнём противника, обеспечивал боевые порядки связью и боеприпасами. С возложенной задачей он справился с честью, за что командование представило его к медали «За отвагу». В боях за Советскую Прибалтику т. Грицкевич И.В. продолжал множить боевые дела. 10.10.1944 г. в районе ст. Изги во время боя неоднократно под ураганным огнём врага исправлял порывы телефонной линии, за что командование наградило его медалью «За боевые заслуги». Тов. Грицкевич И.В. в боях за Родину показал свою преданность делу победы над немецкими захватчиками. Боевую характеристику оформил и подписал 15 октября 1945 года командир 2-й батареи 2194 А.П. лейтенант Куркин».

Десятки миллионов граждан Советского Союза в тот тяжелейший для нашей Родины период на фронте и в тылу с мужеством и героизмом переносили лишения с единой целью – победить фашизм. На фронт также были призваны три брата моего отца. Семён в 1942 году пропал без вести, а Андрей и Василий возвратились домой.

С тех пор прошло более 80 лет. Выросло три поколения. 24 февраля 2022 года в 05:52 по московскому времени Владимир Путин выступил с обращением к россиянам и объявил о начале специальной военной операции. Президент объяснил, что принял такое решение ради людей Донбасса, которые подвергались геноциду со стороны киевского режима».

В спецоперации участвуют внуки и правнуки дедов, громивших фашизм в мае в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. На стороне ВСУ кроме украинских неонацистов воюют добровольцы из стран Европы, Азии, Америки. Их поддерживают и обеспечивают оружием, боеприпасами, финансами США и страны Евросоюза. Теперь уже внукам и правнукам дедов, уничтоживших в 1945 году фашизм, выпала доля уничтожить украинских неонацистов и добровольцев, прибывших на Украину.

Через 83 года правнук Грицкевича И.В. Артём Геннадьевич, заключив контракт с Министерством обороны РФ, 23 ноября 2024 года был направлен в Донецкую Народную Республику. Так сложилось, что 5 января 2025 года его родителям пришло сообщение о том, что их сын Грицкевич Артём Геннадьевич пропал без вести. Затем через десять дней поступило сообщение о его гибели при освобождении населённого пункта Дальнее 20 декабря 2024 года. Вышло так, что правнук Артём освободил ДНР, как и его прадед в своё время Крым, Запорожскую, Донецкую области в 1944 году. Совпадение трагическое для нас. Похоронили Артёма 3 февраля 2025 года в станице Келермесской в возрасте 28 лет.

Николай ГРИЦКЕВИЧ

**От редактора:** Уважаемые читатели газеты «Адыгейская правда», в данной статье взятые из интернета сведения, освещающие бои за город Майкоп, не подтверждаются военными историками.

## Социальный калейдоскоп

### Планы на подработку

Почти половина россиян планируют в этом году искать дополнительный заработок помимо основной трудовой деятельности. Об этом говорят результаты опроса, проведенного цифровой платформой гибкой занятости «Ventra Go». В основном искать подработку опрошенные планируют в сфере сборки заказов, в ресторанной и гостиничной сферах, а также в такси. В прошлом году наиболее популярной подработкой оказалась доставка заказов. При этом треть

респондентов, не планирующих подработку, готовы задуматься о ней при ухудшении финансового положения.

### Только очное обучение

Комитет Госдумы по науке и высшему образованию поддержал поправку, которая полностью запрещает дистанционное образование для врачей и фармацевтов. Поправка вносится ко второму чтению закона, требующего от медицинского образования наличие очных занятий. Изначально запрет

на дистанционное обучение должен был распространяться исключительно на высшее образование. Поправки предполагают такие же ограничения для колледжей и программ повышения квалификации и переподготовки.

### Самозапрет на кредиты

С начала марта более пяти миллионов россиян оформили самозапрет на получение кредитов и займов. Об этом сообщили в Министерстве цифрового развития. Возможность частично или полно-

стью запретить банкам и микрофинансовым организациям выдавать гражданину кредит появилась на портале Госуслуг с начала марта. Наибольшее количество самозапретов пришлось на Московский регион и северную столицу. Пока возможность воспользоваться услугой есть только в интернете, однако с осени самозапрет можно будет оформить и в МФЦ.

### Контроль за самокатами

Минтранс предлагает внести ряд поправок в Правила дорожного

движения. В частности планируется запретить езду на электросамокатах более чем одному человеку. Также скорость передвижения подобных транспортных средств планируется ограничить до 10 км/ч, а их водителей квалифицировать как водителей транспортных средств. Министерство также предлагает ввести запрет на требование самокатчиков к пешеходам пропустить их средство индивидуальной мобильности, в том числе с помощью звукового сигнала.

Мария СЕРГЕЕВА,  
газета «Советская Россия»

Взгляд с улицы «Правды»

## ДЕКОММУНИЗАЦИЯ ПОБЕДЫ

Спянные либералами в 1990-е мифы о «победе вопреки коммунистам и Сталину» вполне живы. Их, к примеру, оглашают с высоких трибун некоторые представители «партии власти».

В рамках федерального проекта «Историческая память» к 80-летию Победы выступил заместитель руководителя фракции партии «Единая Россия» в Госдуме Андрей Исаев. Вот несколько цитат.

«Советское руководство пренебрегло всеми многочисленными сообщениями о готовящейся войне». «Почему при Николае II немцы не смогли взять Минск, а при Сталине стояли под Москвой? Это было крушение системы. Рухнула государственная идеология».

«Пролетарский интернационализм, которым 20 лет пичкали и который должен был стать победоносной доктриной, проявил свою абсолютную несостоятельность. Пришлось возрождать патриотизм, который клеймился на протяжении десятилетий».

Можно поспорить по существу. Напомним, что численность РККА с 1939 года по 1941-й более чем удвоилась – вот так «пренебрегли». Что реальное «крушение системы» в России случилось в ходе Первой мировой войны. Что немцы оказались даже не под Минском, а под столичным Петроградом и оборонять его пришлось уже бойцам под красными флагами. Что патристическое воспитание в СССР было восстановлено с выходом 15 мая 1934 года Постановления ЦК ВКП(б) и Совнаркома «О преподавании гражданской истории в школах СССР». Исаев, как и автор этих строк, является выпускником истфака «ленинского педа» и должен бы знать этот факт назубок. Как и то, что в 1938 году вышел фильм «Александр Невский», а в 1940-м – «Суворов».

«Несостоятельный» пролетарский интернационализм стал стержнем антифашистского коммунистического сопротивления в самых разных странах. И если в СССР было «крушение системы», то почему даже в тылу у гитлеровцев в подполье массово работали партийные организации ВКП(б), а в партизанских краях действовали Советы?

По подсчётам доктора исторических наук В.Н. Земскова, в ходе Великой Отечественной погибли более четырёх миллионов коммунистов, а об их вкладе вполне откровенно сказал в мемуарах немецкий генерал фон Меллентин: «Партия и её органы обладают в Красной Армии огромным влиянием. Почти все комиссары являются

жителями городов и выходцами из рабочего класса. Их отвага граничит с безрассудством: эти люди очень умные и решительные. Им удалось создать в русской армии то, чего ей недоставало в Первую мировую войну, – железную дисциплину».

Битый гитлеровский военачальник нашёл в себе силы признать то, что не хочет видеть в упор «единоросс» – роль в Победе коммунистов и их преданность идее, а что это такое, Исаев, похоже, вообще плохо понимает. На эту мысль наталкивает весьма извилистый путь Андрея Константиновича в политике. В 1980-е он начинал как левый радикал и поучаствовал в организации студенческой группы «Оргкомитет Всесоюзной революционной марксистской партии». Но вскоре он обнаружил в себе дух анархо-синдикалиста и, как отмечал его вузовский преподаватель, небезызвестный Сергей Станкевич, с симпатией отзывался о Несторе Махно.

Однако уже в 1990 году Исаев пошёл на выборы в Моссовет от «Демократической России» – известной кузницы либеральных кадров. Избраться у него не получилось. Возможно, именно поэтому Исаев разочаровался в «демократах» и начал продвигаться по профсоюзной линии.

В 1996 году бывший революционер-марксист, а также анархо-синдикалист оказался в руководстве Российской социал-демократической партии. Но уже в 1999-м он перекочевал в созданное мэром Москвы Лужковым движение «Отечество». Это позволило Исаеву с удобством устроиться в кресле депутата Госдумы, в котором он остаётся и поныне. И, наконец, после слияния «Отечества» с «Единством» он припарковал себя в руководящих органах «Единой России».

Как прикажете человеку, проявившему такие чудеса политической гибкости в борьбе за депутатский мандат, понять фронтовиков-коммунистов, погибших за идею? Подозреваем, что никак. Вот и занимается Исаев декоммунизацией Великой Победы, до крайности напоминая в этом деле власти одной «незалежной державы».

Михаил КОСТРИКОВ,  
газета «Правда»  
№ 32 (31669)

Круглый стол



## КНИЖНЫЙ ПОЕЗД

Национальная библиотека Республики Адыгея приняла участие в совместном проекте Российских железных дорог и движения «Книжные маяки России» – «Книжный поезд». Он отправился с Витебского вокзала Санкт-Петербурга и до 19 марта с серией однодневных книжных фестивалей посетил Минск, Москву, Нижний Новгород, Казань, Ульяновск и Волгоград.

Данный проект реализуется в рамках исполнения Указа Президента РФ от 9 ноября 2022 г. № 809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей».

В течение всего маршрута «Книжного поезда» запланировано более 100 встреч с любимыми писателями, книжные столы, общение со студентами в вузах и в библиотеках для популяризации книг о Великой Отечественной войне.

13 марта в читальном зале Национальной библиотеки Республики Адыгея прошёл круглый стол «В боях на Майкопском направлении: подразделения Красной Армии в обороне Адыгеи», посвящённый презентации книги **Казбека Гучипсовича Ачмиза и Ивана Васильевича Бормотова** «Им в боях родными стали горы».

В 2023 году на проходившем в Москве Международном конкурсе на приз «Золотой компас» книга «Им в горах родными стали горы» стала призёром в номинации «Творческие работы» (воспоминания, мемуары), о чём свидетельствует диплом I степени. В предисловии к книге свою высокую оценку дал Глава Республики Адыгея **Мурат Каральбиевич Кумпилов**.

482 дня длилась битва за Кавказ, 1 миллион 800 тысяч красноармейцев воевали на её фронтах, 625 тысяч остались здесь навечно. Несмотря на значительное количество посвящённых ей

исследований, в истории войны до сих пор сохраняются белые пятна о ходе боевых действий на юге страны в 1942–1943 годах. В советское время их значение недооценивалось, и только в последние годы появились работы, авторы которых отказываются от прежних стереотипов.

Разобраться в ходе боев от междуречья Дона и Волги до Кавказа, от Приазовья до Прикаспия, осмыслить причины временных успехов врага невозможно без обращения к рассекреченным архивным документам и мемуарам непосредственных участников событий. Такую задачу ставили перед собой авторы книги «Им в боях родными стали горы».

В своем выступлении **Елена Михайловна Малышева**, доктор исторических наук Адыгейского государственного университета, профессор, действительный член Российской академии естественных наук, заслуженный деятель науки Республики Адыгея, заслуженный работник Высшей школы Российской Федерации отметила, что книга будет полезна всем субъектам патристического воспитания детей и молодежи республики, общественным организациям и движениям.

**Нурбий Асланович Почешхов**, доктор исторических наук, декан исторического факультета в своем выступлении рассказал о важности и необходимости сохранения исторической правды о Великой Отечественной войне, об изучении её неизвестных страниц.

**Казбек Гучипсович Ачмиз**, известный российский ученый, главный научный сотрудник, заведующий отделом истории Адыгейского республиканского института гуманитарных исследований им. Т. Керашева, член-корреспондент Российской академии военных исторических наук, заслуженный работник народного образования Адыгеи, заслуженный учитель Кубани, автор многих книг по истории Адыгеи, выступая перед участниками круглого стола, рассказал о работе над книгой, какое значение имеет в наше время правда об обороне и освобождении Кавказа.

Период оккупации – с 9 августа 1942 года по 18 февраля 1943 года – стал самым страшным в истории Майкопа. В книге собран исторический материал о героической обороне и освобождении от немецко-фашистских захватчиков. В ней собран богатый материал об участниках боев, о преступлениях оккупационного режима. **К.Г. Ачмиз** отметил, что мы должны защитить и сохранить правду о войне, от попыток её фальсификации.

На встрече были приглашены студенты исторического факультета и Института искусств Адыгейского государственного университета и Адыгейского республиканского колледжа искусств им. У. Тхабисимова.

В круглом столе приняли участие **Елена Александровна Москаленко**, первый секретарь Комитета Майкопского городского отделения партии, депутат Госсовета-Хасэ Республики Адыгея и **Марина Сергеевна Ситникова**, секретарь Комитета Адыгейского республиканского отделения КПРФ, депутат Совета народных депутатов г. Майкопа.

Студентка I курса Института искусств Адыгейского государственного университета **Камилла Петросян** прочла свое стихотворение, посвящённое героям Великой Отечественной войны.

Для гостей круглого стола была подготовлена выставка «Им в боях родными стали горы», на которой они могли ознакомиться с книгами российских историков, посвящённых битве за Кавказ, с мемуарами участников боевых действий. Электронная презентация и кадры военной кинохроники сопровождали выступления участников круглого стола. В заключение прозвучала песня Владимира Высоцкого «Альпийские стрелки» из кинофильма Станислава Говорухина «Вертикаль». Строки из неё «Это наши горы, они помогут нам...» стали общим рефреном прошедшего круглого стола, который транслировался в онлайн-формате на платформу проекта «Книжный поезд».

Источник: [www.nb-ra.ru](http://www.nb-ra.ru)

Экономика

## БОРЬБА С ИНФЛЯЦИЕЙ: ТРУБИТЬ ОБ УСПЕХАХ ПОКА РАНО

Центральный банк России ожидает инфляцию в стране по итогам 2025 года на уровне 7–8%. Напомним: ещё в октябре 2024-го регулятор оптимистично ожидал, что темпы роста цен по итогам нынешнего года замедлятся до 4,5–5%. Однако борьба с инфляционной гидрой оказалась не так проста, хотя ЦБ и закрутил ставочные гайки уже практически до запретительного уровня, сделав кредиты труднодоступными для населения и бизнеса. Период высокой ставки уже явно затянулся, но пока монетарные меры не приносят быстрого и обнадеживающего результата.

Получится ли в этом году выйти хотя бы на умеренный сценарий и когда будет пройден пик роста цен? Эксперты проявляют крайнюю осторожность и предупреждают о рисках ценовых скачков в течение года.

«Если говорить о годовой инфляции, то её пик в интервальном сценарии будет достигнут весной (в апреле-мае). Но пока можно говорить только об осторожном оптимизме в отношении замедления текущих темпов инфляции, которые ещё остаются высокими», — сказала «Правде» руководитель отдела макроэкономи-

ческого анализа ФГ «Финанм» Ольга Беленькая. С каким инфляционным результатом придём к концу года? Можно ли с уверенностью утверждать, что темпы роста цен в течение года будут только замедляться, как уверяют финансовые власти?

«Даже с учётом ожидаемого замедления месячных темпов инфляции с коррекцией на сезонность мы полагаем, что снижение инфляции в годовом выражении будет происходить медленно, в том числе из-за эффекта базы и предстоящей в июле индексации ком-

мунальных тарифов. К превышению нового прогноза ЦБ по инфляции (7–8% на конец года) могут привести такие факторы, как ухудшение внешнеэкономической ситуации (например, вследствие возможного торможения мировой экономики из-за торговых войн или в случае дальнейшего усиления санкций). Также есть неопределённость в отношении урожая этого года», — добавила эксперт.

Уровень инфляции довольно высок. Разумеется, всё это негативно отражается на благосостоянии населения. Несмотря на ожидаемое сезонное снижение цен на фрукты и овощи, рост цен на другие продукты питания, а также на товары первой необходимости продолжится. В частности, ожидается дальнейшее удорожание бензина и дизельного топлива, что в свою очередь повлияет на стоимость логистики и, как следствие, на цены товаров. Коммунальные платежи, раз-

меется, также не будут топтаться на месте.

Насколько успешной можно признать монетарную политику властей, ведь экономика из-за жёстких действий Центробанка уже начинает «замерзать», чего пока нельзя сказать о поведении цен?

«Однозначно утверждать, что инфляция будет только неуклонно замедляться, было бы опрометчиво. Если регулятор продолжит повышать ключевую ставку и ограничивать денежное предложение, это будет сдерживать инфляцию. Но чрезмерно жёсткая политика может замедлить экономический рост. Безусловно, текущая инфляция – это серьёзный вызов для экономики и социальной сферы. Высокие темпы роста цен бьют по доходам и покупательной способности населения, повышают издержки бизнеса, искажают экономические стимулы. Поэтому ключевая задача властей – найти баланс мер для постепенного снижения инфляции до приемлемого уровня 4% без ущерба для экономического роста и занятости», — отметил в беседе с «Правдой» экономист Роман Синицын.

Михаил ЕВСТИГНЕЕВ,  
газета «Правда» № 29 (31666)

## Народный референдум

## ВОПРОСЫ, КОТОРЫЕ ВОЛНУЮТ КАЖДОГО

Коммунисты Республики Адыгея стараются охватить своей агитацией как можно большее количество человек и призывают жителей принять участие в Народном референдуме, ведь важность вопросов, вынесенных КПРФ на всеобщее голосование, понятна многим.

Работа по сбору подписей проходит в городских и районных комитетах партии, а также на оживленных улицах населенных пунктов республики. Коммунисты идут в народ не с какими-то абстрактными вопросами, а с теми проблемами, которые беспокоят подавляющее большинство россиян: безудержный рост цен, беспорядок в сфере жилищно-коммунального хозяйства, пенсионный грабёж, поддержка «детей войны».

В Майкопском районе активную работу в сборе подписей ведет первый секретарь районного комитета КПРФ, депутат Совета народных депутатов муниципального образования «Майкопский район» **Т.С. Безусько**. Её работа проходит не только в стенах партийного офиса, но и непосредственно среди населения. Она беседует с людьми на рынках и в магазинах, на остановках общественного транспорта. Этот прямой контакт позволяет узнать

мнение людей, их ощущения от существующей ситуации и убедить их в необходимости участия в референдуме.

Активно работают по привлечению жителей района для участия в Народном референдуме коммунисты Тахтамукайского районного отделения КПРФ. Первый секретарь райкома **Ш.А. Евтых** с активистами партии вышли на улицы п. Энема для проведения опроса. Сбор подписей ведется в п. Яблоновском, х. Новый сад, аулах Панахес, Хаштук. Они приглашали жителей поселка выразить свое мнение по поводу насущных вопросов, обозначенных в рамках референдума, и предложить способы их решения, подчеркнув важность коллективного голоса в отстаивании народных интересов.

В Теучежском районе также принимают активное участие в голосовании по вопросам, вынесенным на Народный референдум КПРФ. Голосование проходит в аулах: По-

нежукай, Нечерезий, Джиджихабль, Ассоколай, Пчегатлукай и Кунчукохабль. Здесь ведет работу первый секретарь Теучежского райкома партии, выпускница Центра политической учебы при ЦК КПРФ **Асиет Мугу**.

Активная агитационная работа по сбору голосов в поддержку Народного референдума ведется и в республиканской столице – Майкопе, Адыгейске и других районах республики. За два месяца в референдуме приняли участие более 12 тысяч жителей Адыгеи.

Каждый голос важен. Но самое главное, если в ходе референдума по стране будет собрано более двух миллионов голосов, это облегчит коммунистам процедуру инициации Всероссийского референдума в соответствии с Конституцией, решение которого станет обязательным к исполнению и правительством, и президентом.

Пресс-служба рескома КПРФ



## Новое в законодательстве

## ЧТО ВСТУПАЕТ В СИЛУ В АПРЕЛЕ 2025 ГОДА?

С 1 апреля в России вступает в силу сразу несколько важных изменений, которые затронут водителей, родителей школьников, иностранцев и пользователей банковских сервисов. В обзоре рассказываем о девяти ключевых нововведениях, о которых важно знать.

## Маркировка молочной продукции

С 1 апреля 2025 года запрещено продавать молочную продукцию в магазинах при отсутствии в Системе «Честный знак» сведений о ее вводе в оборот, если такая информация получена в режиме онлайн.

Исключение – случаи первичной продажи или бесплатной передачи молочной продукции напрямую от производителя конечному потребителю.

## Пользоваться биометрией в банках станет проще

Банки, использующие ЕБС на своих сайтах и в мобильных приложениях, не вправе требовать у клиентов дополнительные документы для подтверждения законности использования этой системы.

Это означает, что пользоваться биометрией в банках станет проще. Больше не нужно будет предоставлять лишние документы, если данные уже есть в системе, а информация о биометрии будет доступна в отделениях и на сайтах банков.

## Новые правила в сфере сотовой связи

С 1 апреля 2025 года устанавливается ограничение на количество абонентских номеров, которые могут быть оформлены на одного человека операторами связи напрямую или юридическими лицами

или ИП.: гражданам РФ – не более 20 номеров, для иностранцев и лиц без гражданства – не более 10 номеров (ограничение действует с 1 января 2025 года).

Операторы обязаны проверять соблюдение этих ограничений до начала оказания услуг связи.

Кроме того, оператор должен заранее предоставить абоненту информацию о заключённом договоре и выделенных номерах через интернет и направить на эти номера короткое текстовое сообщение о заключении договора.

У физических лиц появляется право подать запрос в Роскомнадзор через Единый портал госуслуг о всех заключённых на их имя договорах связи и выделенных номерах, а при обнаружении несогласия – направить оператору обращение о приостановлении оказания услуг. Оператор обязан немедленно прекратить оказание услуг после получения такого обращения.

Также уточнены требования к проверке достоверности сведений об абонентах и пользователях корпоративных номеров: если данные окажутся недостоверными, оператор не вправе предоставлять услуги и должен уведомить абонента о причинах отказа.

## Взять автокредит или ипотеку станет сложнее

Центробанк России получил право устанавливать макроprudенциальные лимиты (МПЛ) – ограниче-

ния на долю рискованных кредитов в структуре всех займов банка.

Ранее такие лимиты действовали только для потребительских кредитов, теперь они распространяются и на сегмент ипотеки и автокредитования.

Банк России вправе прямо ограничивать долю ипотеки и автокредитов, которую банки смогут выдавать рискованным заемщикам. Например, если банк выдает 1000 ипотечных кредитов в квартал, а ЦБ установил лимит 10% для заемщиков с высоким уровнем долговой нагрузки, то только 100 кредитов могут быть выданы таким клиентам. Когда придет 101-й заемщик, банк будет вынужден отказать.

## Уточнение правил отдыха и оздоровления детей

В понятие детского отдыха теперь включены мероприятия, направленные на воспитание.

С 1 апреля 2025 года организаторы детского отдыха обязаны: иметь собственный сайт, утверждать программу воспитательной работы и календарный план мероприятий.

В лагерях вводятся родительские дни и мероприятия, направленные на формирование патриотизма, уважения к старшему поколению, бережного отношения к природе, культурному наследию и традициям России.

Для включения в реестр организаций детского отдыха теперь необходимо предоставить заверенную копию программы воспитательной работы.

[www.sberpravo.ru](http://www.sberpravo.ru)

## Призывы и лозунги ЦК КПРФ ко Дню космонавтики

Публикуем призывы и лозунги ЦК КПРФ ко Дню космонавтики 12 апреля 2025 г.

– Да здравствует День космонавтики – праздник мужественных людей и дерзновенных научных свершений!

– Юрий Гагарин – человек и гражданин, открывший человечеству путь в небо!

– Честь и Слава героям Отечества, покорителям Космоса!

– Ленин – Сталин – Социализм – Победа!

– Подвиг героев Космоса – навечно в памяти народа!

– Слава советским ученым и конструкторам ракетно-космической техники!

– Наша Родина – СССР!

– Величие России – в памяти поколений и новых подвигах героев Космоса!

– Только социализм спасет человечество от войн, кризисов и социального разобщения!

– Россия, труд, народовластие, социализм!

– Социализм – будущее Великой России!

– Новыми победами прославим наши боевые знамена!

– Программа Победы от КПРФ – верный путь, ведущий к возрождению славы России!

– Цели военно-политической операции будут достигнуты!

– В победе России залог освобождения народа Украины от нацизма!

– Братскому Союзу народов России, Украины и Беларуси – быть!

– Наша цель – социализм, наш символ – Красное Знамя Победы!

– Все на участие в народном Референдуме КПРФ: За смену курса!

За «левый поворот!» За социальный прогресс!

– Российскому воинству и оборонным предприятиям – достойную поддержку Государства!

– Будущее России – социализм!

– Долой политику олигархии и коррупционного чиновничества!

– Человеку труда – достойную жизнь!

– Наше дело правое, Победа будет за нами!

Тахтамукайское районное отделение КПРФ понесло невосполнимую утрату. После непродолжительной болезни остановилось сердце убежденного, настоящего коммуниста

ЯКОВЛЕВА  
Анатолия Егорьевича.

Анатолий Егорьевич, будучи на пенсии, всегда оставался в первых рядах партии, участвовал во всех мероприятиях, выдвигался кандидатом в депутаты Государственного Совета-Хасэ Республики Адыгея. Выражаем соболезнование родным и близким Анатолия Егорьевича. Память о нем останется в наших сердцах навечно.

Члены Бюро:

Ш.А. Евтых, А.Х. Духу, Р.М. Теучеж, В.Н. Чуканов, Р.Б. Хатхе

И с п о л ь з о в а н ы м а т е р и а л ы п е р и о д и ч е с к и х и з д а н и й



**АДЫГЕЙСКАЯ ПРАВДА**

Главный редактор Е.А. МОСКАЛЕНКО

УЧРЕДИТЕЛЬ: АДЫГЕЙСКОЕ РЕСПУБЛИКАНСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ ПОЛИТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ «КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ».

АДРЕС: 385000, Республика Адыгея, г. Майкоп, ул. Советская/Гоголя, д. 197/21, литер Б, к. 77, 78, 79.

ИЗДАТЕЛЬ: ООО «Газета «Адыгейская правда».

АДРЕС: 385000, Республика Адыгея, г. Майкоп, ул. Советская/Гоголя, д. 197/21, литер Б, к. 77, 78, 79.

РЕДАКЦИЯ ГАЗЕТЫ «АДЫГЕЙСКАЯ ПРАВДА». АДРЕС: 385000, Республика Адыгея, г. Майкоп, ул. Советская/Гоголя, д. 197/21, литер Б, к. 77, 78, 79.

Мнения и высказывания авторов публикаций в «Адыгейской правде» могут не совпадать с точкой зрения редакции.

Рукописи не рецензируются. Редакция знакомится с письмами и готовит их к печати, не имея возможности вступать в переписку. Авторы несут ответственность за достоверность публикуемых материалов.

Газета зарегистрирована управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Южному федеральному округу.

Свидетельство о регистрации средства массовой информации ПИ № ТУ23-01680 от 24 ноября 2017 г. (Прежнее свидетельство о регистрации ПИ № 10-52588 от 28.08.2003 г.)

Цена свободная

Подписано в печать: по графику – 16-00; фактически – 17-00.

Газета отпечатана в АО «Полиграф-ЮГ». 385000, г. Майкоп, ул. Пионерская, 268.

Тираж 10 000 экз. Заказ № 537.

Индекс ПА 116